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Mile Stanišić

OD GO VOR NOST IN TER NIH 
RE VI ZO RA U UPRA VLJA NJU 
RI ZI CI MA OD PRE VA RA

REZIME
Ključ ne re či: Ri zik od pre va ra, 
pro gram za upra vlja nje ri zi kom 
od pre va ra, du žna pro fe si o nal
na pa žnja in ter nog re vi zo ra.

Ka da se de si pre va ra u or ga ni
za ci ji, mno gi se pi ta ju – Gde je 
bi la in ter na re vi zi ja? Cilj ovog is
tra ži va nja je da utvr di ka kve su 
od go vor no sti in ter ne re vi zi je u 
upra vlja nju ri zi ci ma od pre va ra 
i ko jim pro pi si ma su one de fi ni
sa ne. Stan dar di in ter ne re vi zi je 
i Etič ki ko deks in ter nih re vi zo ra 
utvr đu ju od go vor nost in ter nih 
re vi zo ra za upra vlja nje ri zi ci ma 
od pre va ra, a Po ve lja in ter ne re
vi zi je da je in ter nim re vi zo ri ma 
od go va ra ju ća ovlaš će nja. Funk
ci ja in ter ne re vi zi je ima va žnu 
ulo gu u ukup nom pra će nju pro
gra ma za upra vlja nje ri zi kom od 
pre va ra, jer od bo ru i me nadž
men tu pru ža uve ra va nje da su 
po sto je će kon tro le za upra vlja
nje ri zi kom od pre va ra ade kvat
no pla ni ra ne i da su efi ka sne.

Prof. dr Mi le Sta ni šić, Uni ver zi tet Sin gi du num, Be o grad

UVOD

Ri zik od pre va re je dan je od naj zna čaj ni jih ri zi ka sa ko ji ma 
se sa vre me ne or ga ni za ci je su o ča va ju. Ka da pre va ra iza đe 
na po vr ši nu, bi lo da je uči nje na od stra ne za po sle nih po je
di na ca, do slu hom vi še za po sle nih, ili spolj nih tre ćih stra na, 
po go đe na or ga ni za ci ja kao žr tva mo že da pre tr pi ne sa mo 
zna čaj ne fi nan sij ske gu bit ke već i ozbilj nu ugro že nost re
pu ta ci je. U mno gim slu ča je vi ma na sta nak pre va re u jav noj 
kom pa ni ji ubr za no vo di ka na glom pa du ce na ak ci ja i ka pi
ta li za ci je tr žiš ta, i mo že pred sta vlja ti ra ni in di ka tor fi nan sij
skih teš ko ća. Pre va ra i fi nan sij ska teš ko ća iz gle da da su me
đu sob no po ve za ne kao „pi le i ja je“: pre va ra mo že da do ve de 
do fi nan sij skih teš ko ća, a fi nan sij ske teš ko će če sto do vo de 
do pre va ra. U na sta lim ozbilj nim eko nom skim po sle di ca ma 
od pre va re, vi ši me nadž ment i uprav ni od bo ri sve vi še sta
vlja ju ak ce nat na pro gra me i kon tro le pro tiv pre va ra ko ji se 
ba ve ključ nim uzro ci ma po slo va nja, usa gla še noš ću sa za ko
ni ma i pro pi si ma, i po lo ža jem na tr žiš tu. Ovo no vo glo bal no 
fo ku si ra nje na kor po ra tiv no upra vlja nje po ti če od shva ta nja 
da bi la žno fi nan sij sko iz veš ta va nje mo glo la ko da do ve de 
or ga ni za ci ju do ne u spe ha.

Upra va or ga ni za ci je i funk ci ja in ter ne re vi zi je ima ju raz
li či te ulo ge u od no su na upra vlja nje ri zi kom od pre va re. U 
re dov nom oba vlja nju svog po sla, funk ci ja in ter ne re vi zi je 
tre ba da omo gu ći ne za vi snu pro ce nu, is pi ti va nja i oce nu ak
tiv no sti or ga ni za ci je u svoj stvu pru ža nja uslu ge or ga ni za
ci ji. Cilj in ter ne re vi zi je pri upra vlja nju ri zi kom od pre va re 
je da po mog ne čla no vi ma or ga ni za ci je da efi ka sno is pu ne 
svo je od go vor no sti snab de va ju ći ih ana li za ma, pro ce na ma, 
pre po ru ka ma, sa ve ti ma i in for ma ci ja ma ko je se ti ču ak tiv
no sti ko je se re vi di ra ju.
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Ovaj rad po ka zu je neo p hod nost ja snog utvr đi va nja od go vor
no sti in ter nih re vi zo ra za upra vlja nje ri zi kom od pre va ra u jav
nim or ga ni za ci ja ma, uz raz gra ni če nje od go vor no sti ko je ima ju 
dru gi fak to ri u or ga ni za ci ji. Is tra ži vač ko pi ta nje od no si se na 
iden ti fi ko va nje for mi i okvi ra ko ji ma je re gu li sa na od go vor nost 
in ter nih re vi zo ra za upra vlja nje ri zi kom od pre va ra. Pri ka za ni 
pri me ri iz sud ske prak se do pri ne li su ja snom po sta vlja nju gra
ni ca re vi zor ske od go vor no sti.

RAZ LI ČI TE DE FI NI CI JE PRE VA RE

Po sto je mno ge de fi ni ci je pre va re ko je pred sta vlja ju gle diš ta 
(miš lje nja) in ter nih i ne za vi snih spolj nih re vi zo ra. Or ga ni za ci
je ko je pred sta vlja ju re vi zo re i is tra ži va če pre va ra su po ku ša le 
da de fi ni šu pre va ru i da opi šu ulo ge i od go vor no sti čla no va 
svo jih kon sti tu e na ta. U 2008. go di ni IIA, AIC PA (the Ame ri can 
In sti tu te of Cer ti fied Pu blic Ac co un tants) i AC FE (the As so ci a
tion of Cer ti fied Fraud Exa mi ners) su sa ra đi va li na iz ra di smer
ni ca pod ime nom Upra vlja nje po slov nim ri zi kom od pre va ra: 
Prak tič ni pri ruč nik (Pri ruč nik o pre va ra ma) – (Ma na ging the 
Bu si ness Risk of Fraud: A Prac ti cal Gu i de [the Fraud Gu i de]). 
U ovim smer ni ca ma je opi sa no pet ključ nih prin ci pa pro ce sa 
upra vlja nja ri zi kom od pre va ra i pre po ru ču ju se na či ni na ko je 
od bo ri di rek to ra, vi ši me nadž ment i in ter ni re vi zo ri mo gu da 
se bo re pro tiv kor po ra tiv nih pre va ra. Ovaj iz veš taj sa dr ži sle
de ću de fi ni ci ju: „Pre va ra je sva ka na mer na rad nja ili pro pust 
pla ni ran da se ob ma nu (pre va re) dru gi, što ima za re zul tat da 
žr tva pret pri gu bi tak i/ili vi nov nik pre va re stek ne do bit“ (8, 6).

Sva ka or ga ni za ci ja ima svo je sop stve ne de fi ni ci je ko je od ra
ža va ju nje ne spe ci fič ne per spek ti ve od no sno gle diš ta i miš lje

nja o pre va ri. De fi ni ci ja In sti tu ta in ter nih re vi zo ra (IIA) 
gla si: „Pre ma In sti tu tu in ter nih re vi zo ra, pre va ra je 
svakanedozvoljenaradnjakojukarakterišeprevara,prikriva
njeilinarušavanjepoverenja.Prevarečinelicaiorganizacije
dabidošlidonovca,imovineiliusluga;dabiizbegliplaćanje

iligubitakusluga;ilidaobezbedeličnuiliposlovnukorist.“ (15, 6).
De fi ni ci ja Ame rič kog in sti tu ta ovlaš će nih jav nih ra ču no vo

đa (AIC PA) gla si: „Pre va ra je na mer na rad nja ko ja ima za re zul
tat la žne is ka ze od ma te ri jal nog zna ča ja u fi nan sij skim iz veš ta
ji ma ko ji su pred met re vi zi je. To su dve vr ste la žnih tvrd nji ko je 
su re zul tat la žnog fi nan sij skog iz veš ta va nja i pr o ne ve re (pr o tiv
prav nog pri sva ja nja) sred sta va“ (7, 3).

De fi ni ci ja Udru že nja ser ti fi ko va nih is pi ti va ča pre va ra (AC
FE) gla si: „Ko riš će nje pro fe si je (po sla, rad nog me sta) za lič no bo
ga će nje pre ko na mer ne (pro miš lje ne) zlo u po tre be ili po greš nog 
ko riš će nja re sur sa ili sred sta va or ga ni za ci je u ko joj ra di“ (1, 6).

Specifičnaperspektivaorganizacije
određujenjenpristupdefiniciji

prevare
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De fi ni ci ja IIA je ve ro vat no naj ši ra. Ova de fi ni ci ja je u skla du 
sa ši ro kom ulo gom funk ci je in ter ne re vi zi je u or ga ni za ci ji. De
fi ni ci ja IIA da lje ci ti ra vr ste vi nov ni ka pre va ra i po ten ci jal ne 
pred no sti ko je ta kvi po je din ci mo gu da is ko ri ste. Oči gled no je 
ko li ko ši ro ko IIA gle da na ulo gu funk ci je in ter ne re vi zi je u or
ga ni za ci ji. In sti tut in ter nih re vi zo ra je još 1985. go di ne pre va ru 
de fi ni sao kao niz ne pra vil no sti i ne za ko ni tih po stu pa ka ko je 
ka rak te ri še na mer no ob ma nji va nje. Mo gu se po či ni ti u ko rist ili 
na šte tu or ga ni za ci je i od stra ne li ca iz van i iz or ga ni za ci je (12).

La žno fi nan sij sko iz veš ta va nje ob u hva ta na mer na la žna pri
ka zi va nja ili iz o sta vlja nja iz no sa ili obe lo da nji va nja u fi nan sij skim 
iz veš ta ji ma ko ja su pla ni ra na da bi pre va ri la ko ri sni ke fi nan sij skih 
iz veš ta ja. Pri ro da ovih la žnih pri ka zi va nja ili iz o sta vlja nja pred sta
vlja pro pust da ti fi nan sij ski iz veš ta ji bu du pri ka za ni, u sva kom 
po gle du, u skla du sa GA AP (Ge ne rally Ac cep ted Ac co un ting 
Prin ci ples). La žno fi nan sij sko iz veš ta va nje se mo že po sti ći: 

•	 Ma ni pu li sa njem, fal si fi ko va njem ili me nja njem ra ču no
vod stve nih evi den ci ja ili pot kre plju ju ćih do ku me na ta na 
osno vu ko jih se sa sta vlja ju fi nan sij ski iz veš ta ji.

•	 Po greš nim pri ka zi va njem ili na mer nim iz o sta vlja njem 
do ga đa ja, tran sak ci ja ili dru gih zna čaj nih in for ma ci ja iz 
fi nan sij skih iz veš ta ja.

•	 Na mer nom po greš nom pri me nom ra ču no vod stve nih 
prin ci pa ko ji se od no se na iz no se, kla si fi ka ci ju, na čin pri
ka zi va nja ili obe lo da nji va nje.

La žne tvrd nje (iz ja ve) ko je su re zul tat pro ne ve re sred sta va 
(po ne kad se na zi va ju sit nim kra đa ma, uta ja ma (otu đi va njem 
sred sta va) ili ot pi si ma) ob u hva ta ju kra đu sred sta va or ga ni za
ci je, gde efe kat kra đe pro u zro ku je da fi nan sij ski iz veš ta ji ne 
bu du pri ka za ni, u svim ma te ri jal nim aspek ti ma, u skla du sa 
GA AP. Pro ne ve ra sred sta va se mo že vr ši ti na vi še na
či na, uklju ču ju ći uta ju pri ho da, kra đu sred sta va, ili 
pro u zro ko va nje da en ti tet pla ti ro bu ili uslu ge ko je ni je 
pri mio. Pro ne ve ra sred sta va mo že bi ti pra će na la žnim 
ili po greš nim evi den ci ja ma ili do ku men ti ma, ili sa kri
va njem (za ba šu ri va njem) do ka za, a mo gu će i iz be ga va njem in
ter nih kon tro la. Če sto mo že bi ti uklju če no „šu ro va nje“ sa dru
gim za po sle ni ma ili tre ćim stra na ma.

Sva ka od ovih de fi ni ci ja pre va re po dr ža va ono na šta se fo
ku si ra pro fe si o nal na or ga ni za ci ja ko ja je kre i ra la ovu de fi ni ci ju. 
Me đu tim, poš to su ove or ga ni za ci je ra di le za jed no da bi ob ja vi
le Smer ni ce ko je se od no se na pre va re, de fi ni ci ja ko ja se ko ri sti 
u ovim smer ni ca ma, po seb no „da je pre va ra na mer na rad nja ili 
pro pust pla ni ran da pre va ri dru ge, što ima za re zul tat da žr tva 
pre tr pi gu bi tak i/ili da vi nov nik stek ne ko rist“, po slu ži će za da
lje tre ti ra nje pre va ra. To je jed no stav na, ali ipak sve o bu hvat na i 
te melj na, de fi ni ci ja ko ja obez be đu je osno vu za prin ci pe i dru ge 
smer ni ce sa dr ža ne u Smer ni ca ma ko je se od no se na pre va re.

Proneverasredstavapraćenaje
lažnimilipogrešnimevidencijama
idokumentima
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ELE MEN TI PRE VA RE

Pre va ra mo že ima ti mno go ob li ka. Ona mo že da bu de po sle di ca 
na mer ne la žne tvrd nje – su ge sti je da je neš to tač no on da ka da to 
ni je od stra ne ne ko ga ko zna da ni je ta ko. Ona mo že da bu de la
žna tvrd nja zbog ne ma ra – po tvr da da je či nje ni ca neš to što ni je 
isti na od stra ne ne ko ga ko ne ma oprav dan osnov da ve ru je da je 
to tač no. Ona uklju ču je pri kri va nje – ne sa opšta va nje či nje ni ce od 
stra ne ne ko ga ko je oba ve zan da to ot kri je. Ona ta ko đe uklju ču je 
la žna obe ća nja – obe ća nje da to bez na me re da se is pu ni.

Prav ni ele men ti pre va re su: 
•	 La žne tvrd nje o ma te ri jal noj či nje ni ci ili, u ne kim slu ča

je vi ma, miš lje nje.
•	 Da va nje iz ja ve uz zna nje da je la žna ili bez do volj no zna

nja o te mi da bi se tvrd nja pot kre pi la (sve sno ob ma nji
va nje).

•	 Po stup ci li ca na kon da va nja ta kve iz ja ve/tvrd nje;
•	 Na nje go vu ili nje nu šte tu. (4, 728)
Ele men ti tzv. kri vič nog de la slu žbe ni ka su do ne kle raz li či ti 

od pret hod no na ve de nog. Oni se opi su ju kao na me ra da se po
či ni ne do zvo lje na rad nja ili da se ostva ri svr ha ko ja ni je u skla
du sa za ko nom ili jav nom po li ti kom.

•	 Pri kri va nje svr he kroz la žne iz ja ve ka ko bi se ostva rio cilj.
•	 Osla nja nje po či ni o ca na ne zna nje ili ne mar žr tve.
•	 Do bro vo ljan po stu pak žr tve ka ko bi po mo gla po či ni o cu, 

kao po sle di ca ob ma ne.
•	 Pri kri va nje kri vič nog de la (15).

Okruženje

Okru že nje u ko jem se na la zi or ga ni za ci ja ge ne ral no raz vi ja i 
odr ža va vi ša upra va i od bor di rek to ra. Da bi se od vra ti lo od 
pre va re, okru že nje bi tre ba lo da bu de ri go ro zno. Ru ko vod stvo 
tre ba ja sno da na ve de u pi sa nim po li ti ka ma svo ju po sve će nost 
poš te nom po slo va nju, svoj stav o spre ča va nju su ko ba in te re sa, 
zah tev da se za poš lja va ju sa mo poš te na li ca, in si sti ra nje na sna
žnim in ter nim kon tro la ma ko je se za sni va ju na do brim po li ti
ka ma i da je od luč no da kri vič no go ni kriv ce.

Po li ti ka or ga ni za ci je je va žan pr vi ko rak u de mon stra ci ji re
še no sti su bjek ta da od bi je pre va ru u svim nje nim ob li ci ma. Po
li ti ka tre ba da bu de pa žlji vo osmiš lje na sa in pu ti ma od stra ne 

prav nog ti ma or ga ni za ci je. Kod utvr đi va nja po li ti ke 
pre va re, tre ba uze ti u ob zir sle de će ele men te:
•	 Za bra nje ne su sve ne za ko ni te ak tiv no sti, uklju ču ju

ći pre va ru u ko rist or ga ni za ci je.
•	 Od go vor nost za vo đe nje is tra ge će bi ti ja sno de fi ni

sa na. Ovo se obič no po ve ra va ti mu za bez bed nost 
ili in ter noj re vi zi ji, ili i jed ni ma i dru gi ma.

Pokazivanjerešenostidase
otkrijuprevareubilokomobliku

prvijekorakusprečavanju
nastankaprevare
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•	 Od sva kog za po sle nog ko ji sum nja na ne do zvo lje ne rad
nje zah te va se da od mah oba ve sti nad re đe no li ce ili one 
ko ji su od go vor ni za is tra gu u ta kvim slu ča je vi ma.

•	 Sva ka sum nja na ne do zvo lje nu rad nju će bi ti u pot pu no
sti is pi ta na.

•	 Sva osum nji če na li ca i po či ni o ci će bi ti tre ti ra ni na isti 
na čin, ne za vi sno od funk ci je na ko joj su ili du ži ne rad
nog sta ža.

•	 Ru ko vo di o ci su u oba ve zi da zna ju gde po sto ji iz lo že
nost ne do zvo lje nim rad nja ma i od go vor ni su za us po
sta vlja nje kon tro la i pro ce du ra od vra ća nja i de tek to va nja 
ne do zvo lje nih rad nji na ko je se sum nja.

•	 Od ru ko vo di la ca se zah te va da u pot pu no sti sa ra đu ju sa 
po li ci jom i re gu la to r nim te li ma, uklju ču ju ći pri ja vlji va nje 
po li ci ji i pru ža nje po drš ke u sud skom po stup ku.

•	 Pri kri va nje ili od ma zda pre ma sve do ci ma su strikt no za
bra nje ni.

•	 Sva ka is tra ga u ve zi sa ne do zvo lje nim po stup ci ma pri ja
vlju je se re vi zor skom od bo ru i od bo ru di rek to ra.

•	 Sva ka ne do zvo lje na rad nja se pri ja vlju je or ga ni za ci ji za 
iz da va nje ga ran ci ja i pod no se se pri ja ve.

•	 Us po sta vlja se zva ni čan pro gram spre ča va nja kon flik
ta in te re sa ko ji zah te va go diš nje iz ja ve ce lo kup nog re le
vant nog oso blja, uklju ču ju ći čla no ve od bo ra, a da ne bu du 
uklju če ni u stvar ne ili per ci pi ra ne su ko be in te re sa (16, 23).

Za upo zna va nje sa ključ nim fak to ri ma ko ji mo ra ju po sto ja ti 
da bi se de si la pre va ra ko ri sti se tro u gao pre va re. Uz po volj nu 
at mos fe ru, tri uslo va kom bi nu ju ono što na vo di lju de na ne do
zvo lje ne rad nje:

•	 Situacionipritisaknazaposlene: Za po sle ni mo gu bi ti u 
du go vi ma, ili se na njih mo že vr ši ti pri ti sak (spo lja i in
ter no) da po bolj ša ju svo je fi nan sij sko sta nje. Ta ko đe, za
po sle ni u or ga ni za ci ja ma ko je se su o ča va ju sa gu bi ci ma 
u pro da ji, oš trom kon ku ren ci jom, ri go ro znim ro ko vi ma 
ili spe ci fi ka ci ja ma, stro gim pro pi si ma ili pa dom pro fi ta 
mo gu da pri beg nu ne za ko ni tim ili ne e tič nim rad nja ma 
ka ko bi po bolj ša li si tu a ci ju.

•	 Nekontrolisanipristup imovini uz in di fe rent no po na
ša nje ru ko vod stva: Je dan od naj bo ljih na či na od vra ća nja 
za po sle nih i ru ko vod stva od pre va re je iz ve snost da će 
bi ti ot kri ve ni i ka žnje ni. Stro ge kon tro le i ri go ro zan nad
zor po ve ća va ju ovu iz ve snost.

•	 Ličneosobinekojeumanjujuintegritetosobe: Ne ki lju
di po ka zu ju ten den ci ju skre ta nja sa „pra vog pu ta”. Ka da 
osta li vi de da na tom pu tu ne ma pre pre ka i oni po sta ju 
sklo ni to me.

Ovi fak to ri ko ji do vo de do pre va re se na zi va ju tro u gao pre
va re ko jeg či ni: pri ti sak, pri li ka i ra ci o na li za ci ja (17, 3949). Po
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red ovo ga mo de la sa tri ele men ta po sto ji i mo di fi ko va ni mo del 
pre va re sa če tvr tim ele men tom, a to je Spo sob nost, a sam mo del 
se zo ve „Di a mond mo del“ (18, 719).

UPRA VLJA NJE RI ZI CI MA OD PRE VA RA

Upra vlja nje ri zi ci ma od pre va ra pred sta vlja in te gral nu kom po
nen tu kor po ra tiv nog upra vlja nja i in ter nog kon trol nog okru
že nja. Kor po ra tiv no upra vlja nje ob u hva ta na čin na ko ji od bor 
di rek to ra i me nadž ment is pu nja va ju svo je od go va ra ju će oba
ve ze za po sti za nje ci lje va or ga ni za ci je, uklju ču ju ći nji ho ve fi du
ci jar ne od go vor no sti, od go vor no sti za iz veš ta va nje i za kon ske 
od go vor no sti pre ma uče sni ci ma. In ter no kon trol no okru že nje 
kre i ra di sci pli nu ko jom se po dr ža va oce nji va nje ri zi ka za po sti
za nje ci lje va or ga ni za ci je. Pri me na CO SO prin ci pa mo že po ve
ća ti ve ro vat no ću da će pre va re bi ti spre če ne ili ot kri ve ne pra vo
vre me no i da će se stvo ri ti sna žan efe kat od vra ća nja od či nje nja 
pre va ra (8). Pet osnov nih prin ci pa upra vlja nja ri zi ci ma od pre
va ra se or ga ni za ci ja ma pre po ru ču je da ih pri me nju ju.
Princip 1: Or ga ni za ci ja utvr đu je i in for mi še o Pro gra mu 

upra vlja nja ri zi ci ma od pre va ra ko ji od ra ža va oče ki va nja od
bo ra di rek to ra i vi šeg me nadž men ta i nji ho vu po sve će nost vi
so kom in te gri te tu i etič kim vred no sti ma u po gle du upra vlja nja 
ri zi ci ma od pre va ra.
Princip2: Or ga ni za ci ja oba vlja sve o bu hvat na oce nji va nja ri

zi ka od pre va ra da bi utvr di la spe ci fič ne pla no ve i ri zi ke, oce
ni la nji ho vu ve ro vat no ću i zna čaj, oce ni la po sto je će ak tiv no sti 
kon tro le pre va ra, i pri me ni la me re za ubla ža va nje re zi du al nih 
ri zi ka od pre va ra.
Princip3: Or ga ni za ci ja vr ši se lek ci ju, raz vi ja i ras po re đu je 

ak tiv no sti za kon tro lu spre ča va nja i ot kri va nja pre va ra da bi 
ubla ži la ri zi ke od na sta ja nja pre va ra, ili ri zi ke da ne bu du ot kri
ve ne pra vo vre me no.
Princip4: Or ga ni za ci ja utvr đu je pro ces ko mu ni ci ra nja da bi 

obez be di la in fo ma ci je o po ten ci jal nim pre va ra ma, i pri me nju
je ko or di ni sa ni pri stup is tra ži vač kim i ko rek tiv nim me ra ma za 
tre ti ra nje pre va ra na od go va ra ju ći na čin i pra vo vre me no.
Princip5: Or ga ni za ci ja vr ši se lek ci ju, raz vi ja i oba vlja stal na 

oce nji va nja da bi se uve ri la da li je sva ki od ovih pet prin ci pa 
upra vlja nja ri zi ci ma od pre va ra pri su tan i da li funk ci o ni še, kao 
i da li se o ri zi ci ma od pre va ra pra vo vre me no iz veš ta va ju li ca 
ko ja su od go vor na za pred u zi ma nje ko rek tiv nih me ra, uklju ču

ju ći vi ši me nadž ment i od bor di rek to ra (9, 1044).
Uprav ni od bo ri, vi ši me nadž ment, oso blje na svim 

ni vo i ma i in ter ni re vi zo ri mo gu da spre če pre va re u 
svo jim or ga ni za ci ja ma. Od vra ća nje od pre va ra pred

Odvraćanjeodprevarepostižese
eliminacijomčiniocakojipodstiču

naprevaru
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sta vlja pro ces eli mi ni sa nja fak to ra ko ji mo gu da pro u zro ku ju 
da se do go di pre va ra. Ovo se po sti že on da ka da or ga ni za ci ja 
pri me nju je pro ces upra vlja nja ri zi kom od pre va ra ko jim se:

•	 utvr đu je vi zu el ni i ri go ro zan pro ces upra vlja nja pre va
ra ma;

•	 stva ra tran spa ren tan i zdrav am bi jent pro tiv pre va ra;
•	 pri me nju je te melj no pe ri o dič no oce nji va nje ri zi ka od 

pre va ra;
•	 pla ni ra ju, pri me nju ju i odr ža va ju kon trol ni pro ce si i pro

ce du re/po stup ci za spre ča va nje i ot kri va nja pre va ra;
•	 pred u zi ma ju br ze ak ci je i ak tiv no sti kao od go vor na 

sum nje o pre va ra ma, uklju ču ju ći, gde je to od go va ra ju će, 
me re pro tiv onih ko ji su uklju če ni u pre stu pe.

Ovim sve o bu hvat nim pri stu pom se po tvr đu je i na gla ša va 
osnov na raz li ka iz me đu sla bo sti u in ter noj kon tro li ko je ima ju 
za re zul tat greš ke i sla bo sti ko je ima ju za re zul tat pre
va ru. Osnov na raz li ka je u na me ri. Or ga ni za ci ja ko ja 
jed no stav no do da je oce nji va nje ri zi ka od pre va ra oce
nji va nju po sto je će in ter ne kon tro le ne mo že te melj no 
da is pi ta i utvr di mo guć no sti za na mer ne rad nje sa ci ljem:

•	 da se la žno pri ka žu fi nan sij ske in for ma ci je;
•	 da se la žno pri ka žu ne fi nan sij ske in for ma ci je;
•	 da se zlo u po tre be sred stva;
•	 da se iz vr še ne do zvo lje ne rad nje ili ko rup ci ja.
Pri me nji va nje spe ci fič ni jeg i fo ku si ra ni jeg oce nji va nja ri zi

ka od pre va ra kao po seb nog pro ce sa upra vlja nja ri zi ci ma od 
pre va ra obez be đu je ve će uve ra va nje da je fo kus oce nji va nja na 
na mer nim rad nja ma.

ULO GE I OD GO VOR NO STI ZA UPRA VLJA NJE 
RI ZI CI MA OD PRE VA RA

Od bor drek to ra, me nadž ment na vr hu i oso blje na svim ni vo i
ma or ga ni za ci je, ima ju od go vor nost da upra vlja ju ri zi ci ma od 
pre va ra.
Odbordirektoraiodborzareviziju. Od bor ko ji je po sve

ćen i do bro oba vlja svo je po slo ve di sku tu je sa vi šim me nadž
men tom o sta nju Pr o gra ma za upra vlja nje ri zi ci ma od pre va
ra u en ti te tu i obez be đu je po tre ban nad zor. Vi ši me nadž ment 
ima ukup nu od go vor nost za pla ni ra nje i pri me nu Pro gra ma za 
upra vlja nje ri zi ci ma od pre va ra i za us po sta vlja nje at mos fe re 
na vr hu ko jom se stva ra am bi jent u ce loj or ga ni za ci ji. Od bor 
utvr đu je po li ti ke i pro ce du re ko ji ma se ob jaš nja va ka ko od bor 
obez be đu je nad zor, uklju ču ju ći de fi ni sa nje oče ki va nja u ve zi sa 
in te gri te tom i etič kim vred no sti ma, tran spa rent noš ću i od go
vor noš ću za pri me nu i funk ci o ni sa nje Pro gra ma za upra vlja nje 
ri zi ci ma od pre va ra.

Osnovnarazlikaizmeđuprevarei
greškejeunameri
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Višimenadžment. Slič no od bo ru di rek to ra, i me nadž ment ima 
zna čaj nu ulo gu u us po sta vlja ju at mos fe re u or ga ni za ci ji. Me
nadž ment de lu je kao in stru ment ob li ko va nja per cep ci ja kul tu re 
i od no sa pre ma spre ča va nju pre va ra. Po red to ga, me nadž ment 
je od go vo ran za pri me nu ce lo kup nog pro gra ma za upra vlja nje 
ri zi kom od pre va ra. To uklju ču je usme ra va nje i nad zor nad si
ste mom in ter nih kon tro la ko ji mo ra bi ti pla ni ran i da funk ci o
ni še na ta kav na čin da spre ča va slu ča je ve pre va re ili pra vo vre
me no ot kri je pre va re.
Višimenadžment oce nju je Pro gram za upra vlja nje ri zi ci ma 

od pre va ra u en ti te tu i fo ku si ra se na to na ko ji na čin or ga ni za
ci ja pri me nju je pet prin ci pa kao po drš ku Pro gra mu za upra vlja
nje ri zi ci ma od pre va re. Da lje, oni oce nju ju ri zi ke od pre va ra u 
en ti te tu u skla du sa prin ci pom 8 CO SO Okvi ra iz 2013. go di ne.
Funkcijainternerevizije.Funk ci ja in ter ne re vi zi je ima va

žnu ulo gu u ukup nom pra će nju pro gra ma za upra vlja nje ri zi
kom od pre va ra. To je pre sve ga oči gled no iz ne za vi
snog uve ra va nja ko je funk ci ja in ter ne re vi zi je obez be
đu je bor du i me nadž men tu da su po sto je će kon tro le za 
upra vlja nje ri zi kom od pre va ra ade kvat no pla ni ra ne i 
da su efi ka sne. 

In ter ni re vi zo ri mo gu da obez be de uvid vi šem me nadž men
tu u spre ča va nje i ot kri va nje pre va ra i ne do zvo lje nih rad nji na 
iz ve stan broj na či na. Ne ke od mo guć no sti da se obez be di funk
ci ji in ter ne re vi zi je uvid u ri zi ke od pre va ra i ne do zvo lje nih 
rad nji su sle de će: 

•	 Po moć or ga ni za ci ji u raz vo ju sve o bu hvat nog oce nji va nja 
ri zi ka.

•	 Raz vi ja nje pro ce sa za ra no ot kri va nje pre va re.
•	 Raz vi ja nje ala ta za ana li zu po da ta ka ko ji se mo gu ko ri

sti ti za ot kri va nje pre va ra u po čet nim fa za ma.
•	 Po moć oko raz vo ja pro ce du ra za hit ne li ni je.
•	 Obez be đi va nje obu ke za raz vi ja nje sve sti o pre va ra ma u 

or ga ni za ci ji.
•	 Od luč no po stu pa nje ka da su u pi ta nju zna čaj ni slu ča je vi 

pre va ra.
•	 Po moć u post mor tem ana li zi ka da se pre va ra do go di.
•	 In for mi sa nje me nadž men ta o po ten ci jal nim ne do zvo lje

nim rad nja ma ko je su ri zič ne za or ga ni za ci ju.
Nezavisnirevizori. Po tvr đe no je da ne za vi sni spolj ni re vi

zor ima iz ve sne od go vor no sti u ve zi sa ot kri va njem iz ve snih 
vr sta pre va ra, pr ven stve no pre va ra u fi nan sij skom iz veš ta va
nju i pro ne ve re iz ve snih sred sta va. Ova ulo ga je do bro de fi ni
sa na u stan dar di ma ko ji se od no se na tu pro fe si ju. Me đu tim, u 
mno gim si tu a ci ja ma an ga žo va ni su ne za vi sni re vi zo ri da oba
ve re vi zi ju ili is pi ta ju efi ka snost in ter ne kon tro le fi nan sij skog 
iz veš ta va nja kod kli jen ta, po red re vi zi je fi nan sij skih iz veš ta ja 

Zakontinuiranouveravanjeu
kontrolenadrizikomodprevare
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en ti te ta. CO SO okvir je uveo prin cip 8: or ga ni za ci ja raz ma tra 
mo guć nost pre va re pri li kom oce nji va nja ri zi ka za po sti za nje ci
lje va. Re vi zo ri mo gu da oce ne pri me nu tog prin ci pa od stra ne 
en ti te ta.

OD GO VOR NOST ZAH TE VA NA STAN DAR DI MA 
I KO DEK SOM IN TER NE RE VI ZI JE

Me đu na rod ni stan dar di IIA za pro fe si o nal nu prak su in ter ne re
vi zi je (Stan dar di) (12) obez be đu ju pre po ru ke za od go vor no sti 
ko je se od no se na funk ci ju in ter ne re vi zi je u ve zi sa pre va ra ma. 
Opa sno sti od pre va re u slu ča ju re vi zo ra su su vi še ve li ke, ri zi ci 
su su vi še ozbilj ni da bi se pri hva ti la pa siv na ulo ga. Ka ko sto ji u 
ak tu el nim Stan dar di ma, in ter ni re vi zor mo ra da bu de u sta nju 
pri prav no sti. Za to, ka da re vi zor ski na laz ot kri je da kon tro le ne 
funk ci o ni šu, to je sa mo po če tak u ot kri va nju ne do sta ta ka. Oce
na ri zi ka mo že da uka že na obla sti ko je su ra nji ve i ko ji ma je 
po treb na do dat na pa žnja re vi zi je. Na pri mer: ako se zah te vi u 
po gle du da va nja odo bre nja ne poš tu ju, ako ne pra vil no sa či nje
na ot prem na do ku men ta ci ja uniš ti kon tro lu ro be, ako se ka sni 
sa fak tu ri sa njem, ako se ne do bi ju kon ku rent ne po nu de, ako se 
pri mlje ni če ko vi ne za ve du, ako onaj ko vo di evi den ci ju ta ko đe 
kon tro li še evi den ti ra na sred stva, ta da in ter ni re vi zor tre ba da 
bu de spre man na mo guć nost na mer nog ne za ko ni tog po stup ka 
i da da lje is pi tu je.

In ter ni re vi zo ri ne mo ra ju da iz ve ste ope ra tiv ni me nadž
ment o ovim ne do sta ci ma kon tro la, već mo gu da na sta ve sa 
pre gle dom. Ru ko vod stvo i ne mo ra da bu de po seb no ori jen ti
sa no na kon tro le. Za tim, i sa mo ru ko vod stvo mo že da 
bu de uklju če no u ne za ko ni te rad nje. Tre će, me na dže ri 
obič no teš ko po ve ru ju da su lju di ko ji ma ve ru ju mo žda 
na mer no ura di li neš to ne za ko ni to. Otu da po tre ba da 
se pra ti ono što je na ve de no u Stan dar di ma ako po sto ji sum nja 
na pre va ru, a to je da „je po treb no oba ve sti ti od go va ra ju će nad
le žne u or ga ni za ci ji” i da „re vi zor za tim tre ba da pra ti da li su 
is pu nje ne oba ve ze ode lje nja in ter ne re vi zi je.” 

Pre va ra pod ra zu me va skri va nje, i sa mim tim ne će „za zvo
ni ti zvo no“ ili se „upa li ti cr ve no sve tlo“ kao upo zo re nje. Zna ci 
ne za ko ni tih rad nji ni su jed na ko ja sni svim in ter nim re vi zo ri
ma. Ne ki mo gu da pre vi de zna ke ko ji bi upo zo ri li veš ti je re
vi zo re. Ne ki re vi zo ri po se du ju spo sob nost, is ku stvo i in tu i ci ju 
– še sto ču lo – pro fe si o nal ni skep ti ci zam – ko ji ih upo zo ra va i 
upu ću je na do ka ze o pre va ri. Svi in ter ni re vi zo ri bi tre ba lo da 
uče od onih oš tri jeg oka i ja čeg in stink ta. Li te ra tu ra je pu na 
slu ča je va pre va re. Pro fe si o nal ni in ter ni re vi zo ri su du žni da 
pra te šta je no vo u nji ho voj pro fe si ji. Za to, ia ko ne mo ra ju da 

Isamorukovodstvomožedabude
jedanodpočiniocaprevare
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bu du osi gu ra va či od pre va re, nji ho va od go vor nost za du žnu 
pro fe si o nal nu bri gu zah te va da bu du iz u zet no sprem ni na in
di ka ci je pre va re, a ti in di ka to ri se na la ze i u pro fe si o nal noj 
li te ra tu ri.

In ter ni re vi zo ri u ve ćim kor po ra ci ja ma če sto pre u zi ma ju vo
de ću ulo gu u obez be đi va nju usa gla še no sti sa za ko ni
ma i pr o pi si ma. Pr vi ko ra ci obič no ob u hva ta ju oce nji
va nje ri zi ka od pre va ra. Do sa da tre ba da je oči gled no 
da in ter ni re vi zo ri ima ju ključ nu ulo gu u pro gra mu za 

upra vlja nje ri zi kom od pre va ra. Sta na dar di obez be đu ju spe ci
fič ne smer ni ce in ter nim re vi zo ri ma. Na pri mer:

•	 Stan dard 1210.A2 – In ter ni re vi zo ri mo ra ju da po se du ju 
do volj no zna nja da bi oce nji va li ri zik od pre va ra i na čin 
na ko ji or ga ni za ci ja nji me upra vlja, ali od njih se ne oče
ku je da po se du ju eks per ti zu oso be či ja je pri mar na od go
vor nost ot kri va nje i is tra ži va nje pre va re.

•	 Stan dard 1220.A1 – In ter ni re vi zo ri mo ra ju da po ka
žu du žnu pa žnju pri li kom raz ma tra nja (...) ve ro vat no će 
zna čaj nih gre ša ka, pre va ra ili ne u sa gla še no sti sa za ko ni
ma i pro pi si ma...

•	 Stan dard 2060 – Ru ko vo di lac re vi zi je mo ra da iz veš ta va 
pe ri o dič no vi ši me nadž ment i od bor o ri zi ci ma od pre
va ra...

•	 Stan dard 2120.A2 – Funk ci ja in ter ne re vi zi je i je i da oce
nju je mo guć no sti za na sta ja nje pre va ra i ka ko or ga ni za
ci je upra vlja ju ri zi kom od pre va ra (11).

Na ve de nim stan dar di ma se ja sno po ka zu je da in ter ni re
vi zo ri mo ra ju da raz ma tra ju pre va re u sko ro sve mu što ra de. 
Me đu tim, ova kve smer ni ce se ne obez be đu ju sa mo im puls (po
kre tač ku sna gu) da se funk ci je in ter ne re vi zi je fo ku si ra ju na 
pre va re. Ulo ga funk ci je in ter ne re vi zi je je na gla še na naj no vi jim 
za ko ni ma, re gu la tor nim zah te vi ma i po ra stom or ga ni za ci ja ši
rom sve ta ko je su fo ku si ra ne na upra vlja nje. Kao re zul tat to ga, 
ču va ri fu nan sij skog in te gri te ta, me đu ko ji ma su i in ter ni re vi
zo ri, zna čaj no su se is ta kli i sve se vi še od njih tra ži da ima ju 
ključ nu ulo gu u spre ča va nju, od vra ća nju i ot kri va nju pre va ra 
u pro fit nim, vla di nim i ne pro fit nim or ga ni za ci ja ma na glo bal
nom ni vou. 

Etičkikodeksinternihrevizora

Svr ha Etič kog ko dek sa In sti tu ta in ter nih re vi zo ra je pro mo
vi sa nje etič ke kul tu re u stru ci in ter ne re vi zi je. On je neo p ho
dan i pri me ren stru ci in ter ne re vi zi je, bu du ći da je za sno van 
na po ve re nju u nje no objek tiv no uve ra va nje o kor po ra tiv nom 
upravlјanju, upravlјanju ri zi kom i kon tro la ma. Od in ter nih re
vi zo ra oče ku je se da pri me nju ju i da se pri dr ža va ju na če la in te
gri te ta, a to je ste da poš tu ju sle de ća pra vi la po na ša nja: 

Ocenjivanjerizikaodprevareje
prvikorakurevizijiprevare
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•	 Pro fe si o nal ci ko ji se ba ve in ter nom re vi zi jom mo ra ju da 
oba vlja ju svoj po sao ča sno i od go vor no.

•	 Pro fe si o nal ci ko ji se ba ve in ter nom re vi zi jom mo ra ju da 
po stu pa ju u skla du sa za ko nom i da ot kri ju sve što se 
zah te va po za ko nu i u okvi ru pro fe si je.

•	 Pro fe si o nal ci ko ji se ba ve in ter nom re vi zi jom ne će sve
sno bi ti stra na u ne za ko ni toj ak tiv no sti (9).

Ulo ga in ter ne re vi zi je u is tra ga ma tre ba da bu de 
de fi ni sa na po ve ljom in ter ne re vi zi je, kao i po li ti ka
ma za bor bu pro tiv kri mi nal nih rad nji (12). Bez ova
ko kon kret nog ovlaš će nja, oni ni su u mo guć no sti da 
po stu pa ju u skla du sa va že ćim Stan dar di ma i Etič kim 
ko dek som za in ter ne re vi zo re.

Dužnaprofesionalnapažnja

Du žna pro fe si o nal na bri ga zah te va pri me nu pa žnje i veš ti ne 
ko je se oče ku ju od ra zum no smo tre nog i struč nog in ter nog re
vi zo ra u istim ili slič nim okol no sti ma. Po stu pa ju ći sa pro fe si
o nal nom pa žnjom in ter ni re vi zo ri tre ba da bu du sprem ni na 
mo guć nost in ter nog ne za ko ni tog po stup ka, gre ša ka i pro pu
sta, ne e fi ka sno sti, ra sip no sti, ne e fek tiv no sti i su ko ba in te re sa. 
Ta ko đe bi tre ba lo da bu du sprem ni na one uslo ve i ak tiv no sti 
u ko ji ma će naj ve ro vat ni je do ći do ne pra vil no sti. Po red to ga, 
oni tre ba da iden ti fi ku ju ne a de kvat ne kon tro le i da pre po ru če 
po bolj ša nje kao pro mo vi sa nje pri dr ža va nja pri hva tlji vih po stu
pa ka i prak se. Stan dard 1210.A2 ob u hva ta i aspekt Du žne pro
fe si o nal ne pa žnje, poš to se on od no si na od go vor nost in ter nog 
re vi zo ra da iden ti fi ku je pre va ru (16).

Ka da in ter ni re vi zor sum nja na ne za ko ni tu rad nju, po treb no 
je da o to me oba ve sti re le vant na nad le žna te la u or ga ni za ci ji. 
In ter ni re vi zor mo že da pre po ru či ko ja is tra ga je neo p hod na u 
da tim okol no sti ma. Na kon to ga, re vi zor tre ba da pra ti da li su 
oba ve ze funk ci je in ter ne re vi zi je is pu nje ne.

OVLAŠ ĆE NJA RE VI ZO RA

Od go vor nost za ot kri va nje pre va re mo že se pro ši ri ti sa mo ono
li ko ko li ko je ovlaš će nje za is pi ti va nje po ten ci jal ne obla sti pre
va re. Od in ter nih re vi zo ra se ne mo že oče ki va ti da se po sve te 
ne če mu ako su ogra ni če ni ovlaš će njem za to. Jed na ko je va žno i 
to da se in ter ni re vi zo ri ne mo gu sma tra ti od go vor nim za oba
ve zu ko ja je po ve re na ru ko vod stvu, ni ti mo gu da tra že odo
bre nje za is pu nje nje te oba ve ze. Ru ko vod stvo je od go vor no da:

•	 Po de si mo ral nu kli mu u ko joj pred u ze će funk ci o ni še.
•	 Obez be di da or ga ni za ci ja is pu ni svo je pla no ve i sle di 

svo je po li ti ke.

Ulogainternerevizijeu
upravljanjurizikomodprevare
morabitiuređenapoveljominterne
revizije
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•	 Uve de i odr ža va in ter ne kon tro le.
•	 Utvr di od go va ra ju ći ce nu u od no su na ko e fi ci jen te kon

tro le, vo de ći ra ču na o jed na či ni: „iz lo že nost mi nus zaš ti
ta jed na ko je ri zik“.

•	 Utvr di i odr ža va li ni je ko mu ni ka ci je i si ste ma iz veš ta va
nja u okvi ru or ga ni za ci je i da zna šta se u njoj de ša va.

In ter ni re vi zo ri će bi ti od go vor ni za utvr đi va nje da li su sve 
ak tiv no sti pred u ze te i da li su oba vlje ne efi ka sno i efek tiv no. 
Ali, in ter ni re vi zo ri mo gu ovo da utvr de sa mo ako ih ru ko vod
stvo ovla sti. 

Raz li či te or ga ni za ci je ima ju raz li či te pri stu pe da va nju ovlaš
će nja. U ve li koj ban ka r skoj hol ding or ga ni za ci ji in ter ni re vi zo ri 
po ve ra va ju re ša va nje svih sum nji na pre va ru advo ka ti ma ko
ji su uklju če ni u ak tiv no sti in ter ne re vi zi je. U osi gu ra va ju ćem 
druš tvu is tra ge pre va re oba vlja za seb no ode lje nje za bez bed
nost ak tiv no sti in ter ne re vi zi je. U jav nim ko mu nal nim pred u
ze ći ma is tra ga ma pre va ra ba vi se po se ban od sek za re vi zi ju sa 
po seb nim re vi zor skim za da ci ma ko ji ni su deo re dov nog pro
gra ma re vi zi je. Ako će se in ter ni re vi zo ri sma tra ti od go vor nim 
za is tra gu po ten ci jal nog ne za ko ni tog po stup ka na svim ni vo i
ma or ga ni za ci je, oni tre ba da bu du ovlaš će ni od stra ne od bo ra 
di rek to ra za oba vlja nje za da ta ka kao što su: 

•	 Ana li za i ko men ta ri sa nje go diš njih iz veš ta ja ru ko vod
stva na svim ni vo i ma or ga ni za ci je ko ji su od go vor ni za 
da va nje ovlaš će nja za is pla tu sred sta va.

•	 Re vi zi ja svih kon sul tant skih aran žma na i oce na do ku
men ta ci je ko ja se od no si na njih i nji ho vu oprav da nost.

•	 Ana li za pr o ce du ra i prak se or ga ni za ci je za otva ra nje i 
vo đe nje ban kov nih ra ču na. Pre po ru ka svih po treb nih 
kon tro la.

•	 Pre gled tran sak ci ja ko je su odo bre ne na iz vrš nom ni vou.
•	 Pri stup svim ak tiv no sti ma bor da di rek to ra.
•	 Pre gled tran sak ci ja sa za vi snim kom pa ni ja ma i po ve za

nim or ga ni za ci ja ma.
•	 Te sti ra nje do ku men ta ci je ko ja pot kre plju je fi nan sij ske iz

veš ta je.
•	 Pra će nje usa gla še no sti sa po li ti ka ma or ga ni za ci je o ču va

nju evi den ci je.
•	 Pro pi ti va nje ru ko vod stva da li su da va ni ne za ko ni ti do

pri no si u po li tič ke svr he ili sum nji ve ak tiv no sti.
•	 Pre gled osno va iz veš ta ja o advo kat skim ho no ra ri ma.
•	 Pra će nje po li ti ke or ga ni za ci je o su ko bu in te re sa ko ja se 

od no si na mo gu će od no se za po sle nih sa do ba vlja či ma, 
iz vo đa či ma i kup ci ma, uklju ču ju ći po ro dič ne sa ve ze i 
spolj ne po slov ne do go vo re.

Na pre va re se če sto na i la zi u po slu sa ko o pe ran ti ma, po seb
no ako se pro fit ko o pe ran ta po ve ća va sa po ve ća njem troš ko va 
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ra da. Ugo vo ri tro šak plus, ku pov ne na rudž bi ne za ma te ri jal i 
ugo vo ri o au tor skim pra vi ma su glav ni iz vo ri po zna tih ili ne
po zna tih uve ća nih tr oš ko va. Ne ke or ga ni za ci je za in
ter nu re vi zi ju mo gu da na pla te troš ko ve či ta vog na po
ra in ter ne re vi zi je sred stvi ma po vra će nim po ova kvim 
ugo vo ri ma. Ali, in ter ni re vi zo ri mo ra ju da ima ju ovlaš
će nje za ta kvu re vi zi ju i pri stup evi den ci ji ko o pe ra na
ta, pod ko o pe ra na ta i do ba vlja ča. In ter ni re vi zo ri za to 
tre ba da bu du si gur ni da sek to ri na bav ke uklju ču ju u 
sva ku ku pov nu na rudž bi nu i ugo vor nu kla u zu lu „pra vo na re
vi zi ju” (6, 22).

SUD SKI SLU ČA JE VI

U po čet ku je pa žnja re vi zo ra bi la pr ven stve no usme re na na po
greš ne tran sak ci je i pre va re sa nji ma. Nji hov za da tak je, u ve li koj 
me ri, bio da bu du po li ci ja. Funk ci ja re vi zo ra bi la je pre zaš tit na 
i de tek tiv na, a ne kon struk tiv na. Ni je bi lo uve de nih stan dar da 
ko ji su na me ta li od go vor nost in ter nih re vi zo ra u spre ča va nju 
i ot kri va nju pre va re. Ali su do vi su se po za ba vi li od go vor noš
ću spolj nih re vi zo ra za spre ča va nje i de tek ci ju. Još u XIX ve ku 
su do vi u En gle skoj su pri me nji va li pra vi lo ar gu me na ta/za klju
či va nja: Šta se mo že oče ki va ti od objek tiv no struč nog re vi zo ra. 
Isto pra vi lo je jed na ko pri me nji vo i na in ter ne re vi zo re.

U slu ča ju pred me ta Lon don and Ge ne ral Bank, od re vi zo ra 
je zah te va no da pla ti ste čaj nom uprav ni ku Lon don and Ge ne
ral Bank iz nos di vi den di is pla će nih na osno vu bi lan sa sta nja 
ko ji je po tvr dio re vi zor, a u ko jem ni je bi lo pra vil no is ka za no 
re zer vi sa nje za ne na pla ti va po tra ži va nja. Da je re zer vi sa nje bi lo 
pra vil no, di vi den da uopšte ne bi bi la pro gla še na. U po stup ku 
ape la ci je, sma tra ju ći da se re vi zor ne mo že kri vi ti za di vi den
du, ape la ci o ni sud je na veo da re vi zor „ni je oba ve zan da ura di 
vi še ne go da pri me ni ra zum nu pa žnju i veš ti nu u pro pi ti va nju 
i is tra ži va nju. On ni je osi gu ra vač… Ta kvom se sma tra oba ve za 
re vi zo ra: on mo ra da bu de poš ten – to zna či da ne sme da po
tvr di ono u šta ne ve ru je da je tač no, i mo ra da vo di ra zum nu 
bri gu i pri me ni veš ti nu pre ne go što se uve ri da je ono što po
tvr đu je tač no” (3).

Na isti na čin sud se iz ja snio u slu ča ju pred me ta King ston 
Cot on MIll Co., Li mi ted u ko me je na veo da je „oba ve za re vi
zo ra da ko ri sti u po slu ko ji oba vlja veš ti nu, bri gu i oprez ko je 
bi oprav da no stru čan, pa žljiv i opre zan re vi zor pri me nji vao… 
Oba ve za re vi zo ra ni je da bu de de tek tiv, ili, ka ko je re če no, da 
pri stu pi svom po slu sa sum njom ili sa una pred do ne tim za
ključ kom da neš to ni je u re du. On je ču var, ali ni je agre si van… 
I ako po sto ji neš to što iza zi va sum nju, on to tre ba u pot pu no sti 
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da is pi ta, ali ako ta ko neš to ne po sto ji, on je sa mo oba ve zan da 
bu de objek tiv no opre zan i pa žljiv…”
Tre nut na prak sa na vo di od go vor no sti ko je se ne raz li ku ju 
mno go od pra vi la na ve de nih u en gle skim sud skim po stup ci ma 
u XIX ve ku. In ter ni re vi zo ri pra te kon trol ne si ste me svo jih or
ga ni za ci ja; oni ni su osi gu ra va či od ri zi ka, pro ne ve re, kra đe ili 
ne poš to va nja pro ce du ra. Mo ra ju da bu du uo bi ča je no smo tre ni 
ka da osmiš lja va ju pro gra me re vi zi je i spro vo de ih. Oni ne ma ju 
od go vor nost da an ti ci pi ra ju ili ot kri ju sva ki ne poš ten po stu pak, 
skri ve nu ma nu ko ja bi pro ma kla to kom is pi ti va nja oba vlje nog 
na pro fe si o na lan na čin.

Ne ke pre va re ne bi mo gli da ot kri ju ni naj bo lji re vi zo ri. To 
su pod mi ći va nja, kri vo tvo re nje, do sluh i dru ge ne e vi den ti ra ne 
tran sak ci je. Od re vi zo ra se ne mo že tra ži ti ni da bu du struč nja ci 

za gra fo lo gi ju i di gi tal ni fo ren zi ča ri. Ka da se veš to pri
pre mlje na la žna do ku men ta ci ja pre do či re vi zo ri ma ko
ji ne ma ju raz lo ga da sum nja ju u nji ho vu va lid nost, ra
zum no je oče ki va ti da se re vi zo ri oslo ne na njih. Ka da 

si stem ili kon tro le za vi se od prin ci pa „po de le du žno sti“ me đu 
za po sle ni ma, ne ma na či na da re vi zo ri zna ju da li su li ca ko ji ma 
su one po ve re ne u do slu hu ra di pot ko pa va nja si ste ma. Od njih 
se ne mo že ni oče ki va ti da ot kri ju do sluh iz me đu li ca iz pred
u ze ća i van nje ga. Pri hva tlji ve re vi zor ske teh ni ke ne mo gu da 
da ju uve ra va nje da ni je bi lo ta kvih po slo va. Ka ko bi re vi zo ri 
mo gli ot kri ti ne e vi den ti ra no du go va nje ako ni su tra ži li po tvr de 
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od svih po ten ci jal nih po ve ri la ca? Ap so lut na si gur nost ni je niš
ta lak še ostva riv cilj re vi zi je ne go što je dru gim pr o fe si o nal nim 
obla sti ma.

Ipak, osta je oba ve za da se ura di vi še od pri hva ta nja iz ja va/
tvrd nji dru gih. Re vi zor ko ji pa žlji vo pro ve ra va ra zu man uzo rak 
tran sak ci ja ne mo že se ni ka ko sma tra ti od go vor nim za na knad no 
ot kri ve ne ne za ko ni te do ku men te u tran sak ci ja ma ko je ni su is pi ta
ne. I uko li ko re vi zo ri ne ma ju raz lo ga za sum nju, mo gu da pri hva
te kao isti ni te iz ja ve ko je su im da te o au ten tič no sti do ku me na ta 
ko je pre gle da ju. Ali in ter ni re vi zo ri su od go vor ni za ot kri va nje 
pre va re ko ju mo gu da ot kri ju objek tiv no veš ti i smo tre ni re vi zo ri, 
kao i za sla bo sti si ste ma kon tro le. Ta mo gde se po bu di sum nja ili 
po sto ji oprav dan osnov za sum nju, in ter ni re vi zo ri su od go vor ni 
da pro ve re šta se na la zi iza do ku me na ta ili iza iz no sa, ka ko bi uo
či li ne pra vil no sti. Ko men ta ri su da u pred me tu Stre et Trust Com
pany vs. Ernst o od go vor no sti ra ču no vo đa jed na ko su pri me nji vi 
i na in ter ne re vi zo re: „Iz ja va po tvr đe na kao tač no zna nje ra ču no
vo đe ta mo gde zna nja ne ma, ne tač na tvrd nja ili miš lje nje za sno
va no na kli ma vim osno va ma ta ko da vo di za ključ ku da ne po sto ji 
istin ska uve re nost da je tač no, do volj ni su da se zna ko ga sma tra ti 
od go vor nim. Od bi ja nje da se vi di ono što je oči gled no i pro pust da 
se is pi ta sum nji vo, ako su do volj no iz ra že ni mo gu da pred sta vlja
ju do kaz ko ji vo di sum nji na pre va ru. Dru gim re či ma, ne pa žnja i 
ne pro miš lje no za ne ma ri va nje po sle di ca mo že se sma tra ti smiš lje
nom na me rom.” (5, 416).

ZA KLJU ČAK

Je dan od naj zna čaj ni jih ri zi ka sa ko ji ma se su o ča va ju or ga ni za
ci je je i da lje ri zik od pre va ra. Ka da se iz vr ši pre va ra u or ga ni
za ci ji, to mo že da ima za po sle di cu zna čaj ne fi nan sij ske gu bit
ke i ugro že nost re pu ta ci je. U spre ča va nju i ot kri va nju pre va ra, 
po red me nadž men ta va žnu ulo gu ima i in ter na re vi zi ja. Bit nu 
ulo gu u spre ča va nju pre va ra mo že da ima sna žan pro gram 
za spre ča va nje i ot kri va nje pre va ra, kao po drš ka upra vljač koj 
struk tu ri. To pri rod no vo di ka va žno sti oce nji va nja ri zi ka od 
pre va ra, i na či na na ko ji ovo oce nji va nje omo gu ća va or ga ni za
ci ji da raz vi je kon tro le za spre ča va nje i ot kri va nje pre va ra. Naj
zad, im pli ka ci je ko je pre va re ima ju na ulo gu i fo kus funk ci je 
in ter ne re vi zi je se is tra žu ju. 

Me đu na rod ni stan dar di IIA za pro fe si o nal nu prak su in ter
ne re vi zi je obez be đu ju pre po ru ke za od go vor no sti ko je se od
no se na funk ci ju in ter ne re vi zi je u ve zi sa pre va ra ma. Pra vi la 
po na ša nja u smi slu od go vor no sti su de fi ni sa na i u Etič kom ko
dek su in ter nih re vi zo ra, a sva ovlaš će nja tre ba da bu du utvr đe
na u Po ve lji in ter ne re vi zi je. 
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RE SPON SI BI LITY OF 
IN TER NAL AU DI TORS 
IN THE MA NA GE MENT 
OF FRAUD RISKS
SUMMARY
Key words: Fraud risks, fraud 
risk ma na ge ment pro gram, in
ter nal au di tor’s due pro fes si o
nal ca re.

When fraud oc curs in the or ga
ni za tion, many won der  whe re 
was the in ter nal au dit. The aim 
of this work is to de ter mi ne 
what are the re spon si bi li ti es of 
in ter nal au dit in the ma na ge
ment of fraud risks and what 
re gu la ti ons de fi ne them. In
ter nal Au di ting Stan dards and 
the Co de of Et hics for In ter nal 
Au di tors are pla ces whe re the 
re spon si bi lity of in ter nal au di
tors for ma na ging fraud risks 
is esta blis hed, and the In ter nal 
Au dit Char ter is a do cu ment 
that aut ho ri zes in ter nal au di
tors. The in ter nal au dit fun ction 
plays an im por tant ro le in the 
ove rall mo ni to ring of fraud risk 
ma na ge ment pr o grams. This is 
pri ma rily evi dent from the in
de pen dent as su ran ce that the 
in ter nal au dit fun ction pro vi des 
to the Bo ard and ma na ge ment 
that exi sting fraud risk ma na ge
ment con trols are ade qu a tely 
plan ned and ef ec ti ve.


